

Революция 1905 года.

(9-ое января 1905 г. — ноябрь—декабрь—октябрь 1917 г.).

Русское рабочее движение в 1905 году впервые стало массовым движением. В революционных битвах оно само разбивало свои старые иллюзии в царя, в конституционные свободы, в мирные методы борьбы. В классовых столкновениях оно научилось выбирать себе союзников и положило твердую основу соглашению рабочего класса с крестьянством. В революционной борьбе 1905 года русский пролетариат поставил свою конечную цель, научился ставить широкие и неурезанные лозунги, научился ценить свою партию.

Революция 1905 года—это школа, через которую русский рабочий класс должен был пройти, чтобы свергнуть буржуазию и вселунить на путь пролетарской революции. Поэтому опыт 1905 года нам столь дорог и важен. Борцы революции 1905 года гибли для того, чтобы создать возможность победы в 1917 году. Поэтому нам их память так дорога.

9-ое января стирание начало революции 1905 года.

Рабочий класс стихийно поднимался на борьбу за улучшение своего материального быта. Социал-демократы начинают становиться ее организатором. Царское правительство притесненно видит, что оно бессильно бороться против мощных волн поднимающегося

революционизирующегося рабочего класса. Оно ставит своей задачей завести массовое рабочее движение в полицейский участок. Ставит во главе движения своих агентов, полицейских и жандармов, чтобы путем мелких уступок за счет капиталистов предотвратить выставление рабочим классом своих классовых целей. Чтобы, направляя удары против буржуазии, сохранять однако помещичье-феодалную монархию с царем и дворянами.

Но массы не дают себя обманывать. Они могут ошибиться, но они свою ошибку рано или поздно исправят.

9 января движение, которое было организовано для закрепления старого феодально-помещичьего строя, пошло против этого строя. Массы, организованные агентами царя, обрели с себя власть этих агентов и поставили вместо тех мелких задач, к постановке которых их учили, свои настоящие, политические классовые задачи в порядке дня.

В этом самое крупное значение 9-го января.

Русский рабочий поход. На самом деле в то время он не был еще рабочим, а лишь запоздалым в фабричной думе крестьянином. Он принес в Петербург и Москву из своей глухой деревни свою главную веру в

царя-бабушку. Он видел перед собой своего эксплуататора и угнетателя-капиталиста. Его быт, постоянное мелкое оглоуновение учили рабочего ненавидеть этого эксплуататора. Падала вера в мелких представителей власти, но иллюзии, что царь за народ, что царь, если бы знал бедствия народа, помог бы ему,—эти иллюзии оставались.

9 янв. на улицах Петербурга эти иллюзии были рассеяны. И в тот самый момент, когда на идущие к зимнему форуму пеннам царского генерала и министра полиции и иже им массы появились агенты жандармов и полицейских солдат, рабочий класс сказал: «Вперед у нас больше царя».

Была разрушена иллюзия, что самодержавие, раздавая жалованья, издает законы, может быть, несправедливые, но зато высшая власть, высшая воля, высшая лозунгов классово-вой борьбы и социализма.

Но остались еще конституционные иллюзии, иллюзии, что законом можно обеспечить свободу стачек, собрания, свободную печать, что одностороннее царское законодательство, чтобы улучшить условия борьбы рабочего класса.

17 октября этот манифест был издан. Но не прошло и одного месяца, как все пункты манифеста были нарушены. Газеты закрывались. Собранья разгонялись. А стачки оседали на организованную силу буржуазии.

Конституционные иллюзии рабочего класса рассеялись при первом появлении конституции в свет.

Оставались, однако, иллюзии в

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

